
昆明举办纪念滇缅抗战 50 周年 历史图片展览

吴宝璋

为纪念中国远征军入缅作战 50 周年,滇军出师抗日和滇缅公路修筑 55 周年,宣扬中国人民抗日战争的伟大业绩,云南省历史学会、云南省中国近代史研究会、民革昆明市委员会于 1992 年 9 月 3 日至 5 日在昆明联合举办了《纪念滇缅抗战 50 周年历史图片展览》。展览包括“滇军出师抗日,血战台儿庄”、“云南人民血汗修筑的滇缅公路”、“远征军入缅抗战”、“驼峰航线”、“中印公路”、“缅北反攻”、“滇缅反攻”、“云南在抗战中的重要地位与巨大贡献”等内容,图文并茂,共展出历史照片和战役形势图约 240 幅。

中国远征军两次入缅抗日,直接参加了远东盟军的对日作战,它使中国战场与东南亚战场、太平洋战场直接连接在一起,在世界反法西斯战争东方战场中具有重要的地位和作用。滇西是中国抗战期间最早把日本侵略军驱逐出国土的地区,滇西抗战在正面战场中意义重大。展览对这些重要内容都作了充分展示。其中“缅北反攻”和“滇西反攻”的照片均在 50 幅以上。展览对中国远征军进行的同古大战、仁安羌大捷、激战胡康河谷孟拱河谷、攻克密支那、血战松山、攻克腾冲、会师芒友等,均安排了典型照片和富有价值的战地报道。其中有英国《泰晤士报》1942 年对同古大战的报道照片、戴安澜将军入缅前在贵阳与家人的合影、史迪威将军与中美混合突击支队指挥梅里尔、英国远程突击队指挥温盖特将军的照片及昆明圆通公园的“滇西战役阵亡将士纪念碑”遗存基座和碑文方石的照片等。

展览还对抗战后期中国陆上唯一交通线——滇缅公路的筹划、修筑、通车及在抗战中的巨大作用等,用图片作了较完整的介绍。

展览揭示了云南在中国抗战和世界反法西斯战争中的重要战略地位与重大贡献。抗战初期仅有900万人口的云南共出师27万开赴抗日前线。滇军英勇战斗,为国家为民族作出了重大牺牲。1938年台儿庄战役中的陈钟书旅长,1941年中条山战役中的唐淮源军长、寸性奇师长、梁希贤副师长,均是为国捐躯的滇军将领。抗战中云南还承担了远征军和其它入滇部队、盟军、内地迁滇各类人员以及归国侨胞等近百万人的主要供给。其中,为支援滇西反攻,云南供给的粮食达220万担,参加运粮的群众达400余万人次、骡马驮牛100余万匹(头)次。反攻腾冲城,运送弹药给养的滇西民工就有46000余人,牺牲的有4000人。为修滇缅公路(下关至畹町段),自1937年12月起云南省每天出动的筑路工人和民工就达二十万人,先后牺牲了二三千人。修筑云南境内的各个军用机场,动用民工100万人以上。对这些史实,展览都给予了充分的展示。

展出期间举行了纪念滇缅抗战50周年座谈会。抗日老战士,在滇西反攻中指挥攻打松山的原第七十一军新二十八师少将副师长王治熙等回顾了当年的战斗历程。

观众一致认为这一展览弘扬了民族正气,宣扬了国共合作和全民族团结抗战的伟大精神,令人感动回味。一位观众题词写道:“抗战的历史还活着,像一面有生命的镜子将照亮中华民族的未来!”

(作者单位:云南师范大学外语系)